

Posudek na diplomovou práci M. Vavruškové „Ústavněprávní vývoj frankistického Španělska“

Problematika, kterou si diplomantka zvolila za téma své diplomové práce je ve své podstatě dodnes aktuální, a to nejen proto, že frankistický režim ukončil svou existenci relativně nedávno, ale také proto, že poučení o metodách, které používají totalitní režimy k upevnění své moci, neztratilo ani dnes na významu. Vyzdvihnout je třeba také to, že se autorka soustředila na analýzu vzniku a legalizace autoritativní vlády a její transformaci do právního řádu frankistického Španělska. Nastínila i změny, které v průběhu této čtyřicetileté vlády proběhly v jeho vnitřní i vnější politice a jenž našly svůj výraz v postupných změnách právního řádu.

Diplomová práce Magdy Vavruškové je rozdělena na 3 kapitoly, Úvod a Závěr, které se dále dělí na podkapitoly. V „Úvodu“ (I.kapitola) diplomantka přehledně popisuje ideové zdroje, ze kterých vycházel jak frankismus, tak i jiné nedemokratické vlády v první polovině minulého století. Druhá kapitola nazvaná „Režim a jeho historický vývoj“ přehledně pojednává o vývojových etapách frankistického režimu. Rozlišuje pět etap tohoto vývoje, první vymezuje roky 1936-1944, kdy dochází ke vzniku a etablování tohoto režimu. Další etapa je vymezena lety 1945-1951, kdy došlo k izolaci režimu. Na to navazuje období jejího překonávání v letech 1951-1957. Po tomto období pak následuje doba technokratického a ekonomického rozvoje v letech 1958-1973. Poslední fázi režimu vidí diplomantka v letech 1973-1975, kdy se režim dostává do krize a spěje k postupnému zániku. Součástí této kapitoly je i obecná charakteristika režimu a způsobu jeho vládnutí. Třetí kapitola „Základní zákony království“ se věnuje právní analýze těchto, pro režim klíčových norem. Čtvrtá kapitola „Institucionální struktura“ podrobně popisuje strukturu klíčových orgánů státní moci a jejich funkce ve společnosti. Všímá si nejprve právního postavení hlavy státu a jeho funkcí ve společnosti, přičemž věnuje pozornost také otázkám nástupnictví. Dále se zaměřuje na královskou radu, zkoumá její složení, strukturu a funkce. Následující partie pak sledují odborové a národní hnutí v celé jejich komplexnosti. Na tyto výklady diplomantka navazuje popisem vzniku a forem fungování kortesů v jednotlivých etapách vývoje frankistického Španělska. Poslední část této kapitoly sleduje strukturu a fungování justice i státní správy. Poslední kapitola nazvaná „Závěr“ je věnována dnešnímu hodnocení frankistického režimu.


Celkem tato práce zahrnuje 70 stran textu a má celkem 159 poznámek pod čarou a po formální stránce tedy splňuje všechna kritéria kladená na diplomové práce. Autorka při zpracování své práce využívala hojně zahraniční literaturu, a to nejen anglické provenience, jak je obvyklé, ale především španělskou. Tato skutečnost, se pozitivně odrazila ve způsobu zpracování i v kvalitě diplomové práce.

Práci celkově hodnotím jako velmi zdařilou a doporučuji ji k ústní obhajobě.

Navrhuji, aby u ústní obhajoby byly případně probrány následující otázky:

- 1) Ovlivnění frankismu jinými evropskými totalitními modely vlády
- 2) Vztah frankistického Španělska a hitlerovského Německa

V Praze 7. 3. 2011


JUDr. Petra Skřejpková, PhD.